

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyitól tér sora 20 kr.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt.

hova egy lap szellemi részét illető
közlemények, mint az előfi-
zetések és hirdetések bér-
mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Parlamenti szünet.

Vakációra küldték a honatyákat, szeptember 6-ig nem tart érdemleges ülést a képviselőház. Mint az egész ülészak lefolyása, oly emlékezetes volt az utolsó ülés is, a kormányra és a kormánypártra nézve felette megtisztelő. Azt lehetett volna hinni, hogy az utolsó ülészak alatt a kormány minden erejét felszították a kiegyezési javaslatok; holott a nyomás és bizonytalanság ellenére, mely az osztrák politikai állapotok folytán a mi politikai életünkre is nehezdedik, arra is tudott a kormány időt és alkalmat találni, hogy még a legfontosabb teendőket is a legjobban és teljes sikerrel elvégezze. Amily nyugtalanító Ausztriához való viszonyunk rendezetlensége, másrészt oly örömdetes az ellentét, mely szemünkbe ötlök, ha belső helyzetünket összehasonlítjuk Ausztriával. Igaz ugyan, hogy nekünk is elég nagy nehézségekkel kellett megbirkoznunk, de erre mindig megvolt nálunk az elég erős és energikus kéz, mely pl. az agrárszocialista mozgalmat is hathatósan elnyomta.

Mig tavaly az aratási munkák reudes elvégzése komoly veszedelemben forgott s a mezei munkások általános munka-beszüntetését kellett félni, a kormány intézkedései és rendelkezései folytán most már megmélyre ható mozgalom sem létezik. A nép, melynek egy nehez telet kellett átélnie, nyugodt s törekszik a közelgő aratás alatt biztosítani a maga számára mind azokat az előnyöket, melyeket a mezőgazdasági munkásokról szóló törvény biztosít számára.

Ami a parlamenti pártokat és egymáshoz való viszonyukat illeti, szintén lényeges különbség van a monarchia két állama közt. A függetlenségi párt önmagában rosszul van vezetve és demokratikus eszmék nélkül szükkölködik; hozzá szokott, hogy létjogosultságát botrányokon próbálja ki, de mivel ilyenekre nem volt ok, egyszerűen csak vegetált. A nemzeti pártnak nincs már programja, és azt hiszi, hogy a kormány hibáiból megelhet. Amde, e párt végzetes szerencsetlenségére, a kormány nem csinál hibákat, tehát kegyetlenségéből passzivitásra ítélte önmagát. A néppárt teljesen lejárta magát.

E pártviszonyokkal szemben, zárt egységével, tömörségével, csak annál magasabban és erősebben kiemelkedik a szabadelvű párt; a lefolyt ülészakban meg-

örizte erejét és mérsékletét és nagy ereje javát a kiegyezés nagy kérdése számára tette félre. A szabadelvű párti képviselők emelt fővel léphetnek választók elé; az ország jogait és javát megóvták és a kormányt erre irányított törekvéseiben becsületesen és őszintén támogatták. Ők képviselik a nemzet bizalmát báró Bánffy miniszterelnökhöz és e feladatukat a számukra kijelölt keretekben lelkiismeretesen teljesítették.

Amint az egész ülészak sikerrel és becsülettel teljes volt a kormányra és a szabadelvű pártra nézve, úgy az utolsó ülés is annak volt világos bizonyítéka, hogy ez a kormány Magyarország nemzeti követeléseire minden irányban figyelemmel van. Báró Bánffy miniszterelnök ezekre a nemzeti követelésekre vonatkozólag nem barátja a nagyhangú frázisoknak, és báró Fejérvári Géza honvédelmi miniszter ez irányban többet tett, mint a legképzelt rajongó gondolni merte.

A honvédség kitűnő kiképzésével örök érdemeket szerzett magának báró Fejérvári, melyeket úgy a korona, mint a nemzet feltétlenül elismer; czéltudatos erővel az egész kontinens elite-csapatára emelte ő a honvédséget és ezt az ítéletet nem mi, hanem Európa leghivatottabb kritikusai mondták, és mint maga a csapat, úgy annak szelleme is igazi magyar. A honvédségnek erre a magyar szellemére a képviselőház utolsó ülése emlékeztetett bennünket, melyben báró Fejérvári honvédelmi miniszter a honvéd-főrealiskola és a két hadapróiskola céljaira egy millió frt erejéig terjedő póthitelt kér. Nem szenved kétséget, hogy a képviselőház örömmel megszavazza a kért hitelt, mert ha a képviselőház igazi kifejezése a népakaratnak, akkor báró Fejérvári honvédelmi miniszternek mindent megszavaz, amit hazafias működésében Magyarország legbüszkébb és leghivatottabb intézménye, a honvédség számára kér a miniszter.

Az állami polgári leányiskola zászlófelavatási ünnepélye.

Nagy-Enyed, 1898. jun. 20.

A nagyenyedi állami polgári leányiskola és a hozzákapcsolt női munkatanfolyam tanítótestülete a lapunkban már jelzett zászlófelavatási ünnepélyét e hó 19-én

(vasárnap) tartotta meg pompás időben és városunk meg a közeli vidék közönségének igeu nagy részvétele mellett.

A tulajdonképpeni zászlóavatási ünnepély délelőtt 11 órakor vette kezdetét a sétatéri fedett tánchelyiségben. Az iskola fáradhatatlan tanítótestülete, mint az ünnepély rendezője, ez alkalomból nemzeti szintű lobogókkal, különféle díszítményekkel igen csinosan ékesítette fel a tágas, kényelmes helyiséget. Az épület nyugoti részében emelvényen foglaltak helyet az iskola jelenlegi növendékei; az emelvény előtt zöld posztóval terített asztalon feküdt a nehéz selyemből készült díszes, új nemzeti szintű lobogó, az ipariskola jelenlegi és volt növendékeinek sikerült munkája. A zöld asztal fölé helyet pont 11 órakor a koszorús leányok és a növelde növendékeinek kíséretében megjelent zászlóanyja Török Bertalané, Zeyk Dániel főispán, Gáspár János, Kovács Gyula dr. Szabó Mihály védnökök, Török Bertalan országgyűlési képviselő, Szilágyi Farkas dr. Magyar Károly stb. és a tantestület tagjai foglaltak el az iskola volt növendékei által körülveve. Az emelvényen szemben a széksorokat városunk és vidékének közönsége foglalta el. Gyönyörű látványt nyújtott az ünnepi ruhában megjelent nagyszámú közönség. Hölgyeink, ékes tavaszi öltözetükben, majdnem az egész termet elfoglalták, a házagot városunk férfi közönségének elite-je töltötte be. Ily szép közönséget aligha látott még sétatérünk ezen nagy, czélszerű alkalmi épülete.

Pár perczzel 11 óra után az intézet kiválóan képzett énektanítóje Lóte Melinda kezeibe vette a vezénylő palczát és kezdetét vette a leányiskola összes növendékei által szépen és preczisen előadott Hymnus éneke. A hazafias éneket állva hallgatta meg az ünnepelő közönség és állva mély csendben hallgatta meg Jancsó Sándor ev. ref. lelkész alkalmi imáját is. Jancsó az emelvényen, körülveve az iskola növendékeinek szép koszorujától, szokott ékesszólásával és szép előadásával igen szép alkalmi imát mondott. A fényes beszédet egy nem kevésbé szép ének követte, Lázár Amália éneke. Közönségünk ismeri már e kedves, szép leánynak gyönyörű énekét, ki szokott virtuozitásával énekelte el most is a Bánk-bán örök szépségű imáját. A gyönyörű dal végeztével zajos éljenek honorálták a

TÁRCZA.

Alkalmi beszéd.

A nagyenyedi állami polgári leányiskola zászlófelavatási ünnepélyén tartotta Dömök Erzsébet igazgatónő.

Mélyen tisztelt közönség!

Kedves tanuló!

Összegyűltünk ma e csarnokban, hogy egy szívvel, egy lélekkel ünnepeljük meg nemzeti szintű dísz-zászlóunk nyilvános felavatását. Mielőtt azonban ezt tennők, engedjék meg, hogy röviden vázoljam keltekezésének történetét és kedves növendékeink előtt pár szóval ismertessem jelentőségét.

Iskolánk e tanév elején töltötte be fennállásának 25. évét. A város áldozatkészsége folytán abban az időben keletkezett, a midőn még kevés városnak volt magasabb leányiskolája. Kezdetben felső népiskola volt az, a mely azonban csakhamar polgári leányiskolává alakult át; majd 15 évi fennállása után államosították s mint ilyen 10 éve áll fenn. A város épülettel és felszereléssel együtt adta át az iskolát az államnak, azóta az iskola igényeinek megfelelő épületeket emelt, a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi min. kir. miniszter ur az utóbbi 3 év alatt a megfelelő tanszerekkel látta el, s így az állam és Nagy-Enyed nemes városa egymással mintegy versenyre kelve mozdították elő iskolánk ügyét. Mi, a testület tagjai, sem akarunk a nemes versenyből kimaradni, s hivatalos munkálkodásunkon kívül is óhajtottunk valamit tenni, a mi által iskolánk iránt érzett szeretetünket kimutatjuk. Így határoztuk el, hogy ezen tanévben, melyben iskolánk fennállásának negyedik évzárását és államosítása óta a

10-ik évét tölti be, az iskola részére nemzeti szintű dísz-zászlót himeztünk, illetve készítettünk, a mely hivatva lesz évente egyszer-kétszer tartatni szokott hazafias ünnepélyeink fényét emelni. Tervünket im megvalósítottuk, zászlóunk elkészült. A zászló készítésében a testület tagjai közül legtöbb érdeme van Fűzi Katinka és Kaszlik Emilia tanítónőknek, kik kiváló tehetséggel és buzgósággal munkálkodtak azon, hogy zászlóunk elkészítése kifogástalan legyen. Övék tehát az érdem egy része, de a másik része azokat illeti, kik a zászlót tényleg himezték, vagyis a munka-tanfolyam volt és jelenlegi tanulóit. A volt növendékek közül az elismerés és köszönet első sorban Vill Adelt, Balogh Ilonát, Sallak Lilát, Hammermann Rózát, Bartha Emmát, Asztalos Ilonát, Mórággy Margitot, Tenkei Bertát illeti; dolgoztak még a zászlón: Bihari Etelka, Folyovich Annuska, Lóte Piroska, Mátyás Mari, Panczél Erzsébet, Seprényi Erzsébet, Szilágyi Gizi, Szilágyi Róza, Tóth Irén, Végh Katus, Virágháti Ida, Veres Zsuzsa. A munka-tanfolyam jelenlegi növendékei közül legtöbbet dolgoztak a zászlón Aszlányi Mariska és Király Ilona, de részt vettek a munkában a tanfolyam összes tanulói, nevezint: Asztalos Margit, Csérvény Gizella, Dancs Ida, Dezső Gizi, Dezső Luiza, Domaniczky Irén, Jakab Liuka, Kovács Mariska, Konecz Ilona, Lázár Amália, Magyar Jolán, Mórággy Róza, Müller Ida, Paulni Irén, Pásztohi Julia, Sillmann Mariska, Szathmáry Róza, Szaniszló Jolán, Veres Jolán.

Kedves kötelességet teljesítetek akkor, a midőn Török Bertalané urnó ó nagyságának mint zászlóanyának, továbbá mélt. Zeyk Dániel főispán urnak, dr. Szabó Mihály kir. tanfelügyelő urnak, Gáspár János megyei főjegyző, gondn. elnök urnak s Kovács Gyula polgármes-

ter urnak, mint védnököknek, a polgári leányiskola tanító-testülete nevében halás köszönetet mondok, amiért kérésünknek engedve, az említett tisztségeket elfogadni s ünnepélyünkön személyesen megjelenni sziveskedtek. Vegül köszönetet mondok még azoknak, kik a szegbeverésben részt venni szivesek lesznek.

Mint zászlóunk szalagján látható, úgy terveztük, hogy a zászló felavatását június hó 8-án, a koronázási évforduló napján tartjuk meg, de közbejött akadályok miatt ünnepélyünket a mai napra halasztottuk.

Kedves tanuló! A zászló nevezetes kincse a nemzetnek, különösen a háborúban van nagy jelentősége; a zászló dicsősége a haza dicsősége, a zászló sérelme a haza sérelme. Hazánk történetéből többen tudják már, mily feltett kincse a zászló a nemzetnek. Dugovics Titusz pl. életét áldozta azért, hogy a török a vár fokára saját zászlóját ki ne tűzhesse. A csatában minden szem a zászlón függ; az lelkesíti, az biztatja a katonát a küzdelemre; a jó katonát a zászló legelőleg ki nem adja kezéből.

A zászlóban az ország czimerének főbb színei vannak; így a mi nemzeti szintű zászlóunk három színből áll: piros, fehér, zöld. A piros a lángoló hazaszeretetet, a fehér a hűséget, tisztaságot, ártatlanságot, a zöld a reményt jelképezi. Mi e három szót irtuk zászlónkra: „Isten, király, haza”; jól vessék ezeket emlékkébe, de csatolják hozzá a szeretet, hűség, tisztaság és remény fogalmát.

A mindenható Isten az, akinek köszönhetjük, hogy élünk, hogy gyönyörködhetünk a természet szépségeiben; neki köszönhetjük örömeinket, egész valóunkat; bánatunk eloszlását tőle várjuk; ha csüggedünk, ő csepget reményt szíveinkbe; kell tehát, hogy őt imá-

nyújtott kellemes élvezetet, az éjnek szóltak úgy az éneklőnek, mint az éneket zongorán kísérő Lóte Melindának is. Lázár Amália énekét követte Dömök Erzsébet igazgató szép alkalmi beszéde, melyet mai számunk tárca rovatában egész terjedelmében közlünk.

A „Fóti dal” elneklése után következett az ünnep ezen részének fénypontja: a szegbeverés és a zászló megkoszorúzása.

Az első csinos aranyseget a zászló fényes rudjába Török Bertalanné zászlóánya verte be a következő jellegével:

„Azon forró óhajással verem be e seget, hogy mind azok, kik e zászlót követik, mindig a magyar nemzet nevelés szellemétől lelkesülve haladjanak.”

A második seget a zászlóánya után Zeyk Dániel főispán ütötte be, majd a következő sorrendben a különböző intézetek, testületek, egyletek és egyesek. Mindenik szegbeverő ténykedését egy jelleg elmondásával végezte, így:

Zeyk Dániel főispán, védnök: „Tegyen e zászló tanubizonyoságot örökre symbolikus jelentőségével a tanintézetben uralgó szellemről.”

Török Bertalan országgyűlési képviselő: „A magyar nemzeti erények fejlesztése a családban és a társadalomban: képezze nemzeti nevelésünk legfőbb feladatát. Ezen hivatására emlékeztessen e zászló is.”

Dr. Szabó Mihály kir. tanfelügyelő, védnök:

„Csak egy érdemes a férjapálya,
Hogyha méltó nő a koronája.”

Gáspár János vármegyei főjegyző, védnök: „Magasan lobogjon mindig e zászló, iskolánk fejlődésének minél több diadalát hirdelve.”

Kovács Gyula polgármester, védnök: „A nevelés fejlesztését a nemzeti élet fellendülésére első rendű szükségletnek tartom.”

A római kath. egyház nevében Deli Ödön plébános: „Kölcsonös türelem és felebaráti szeretet egyesítsen mindnyájukat e lobogó alatt.”

Az ev. ref. egyház nevében Szilágyi Farkas ev. ref. lelkész: „E lobogó alatt előre, de mindig az Istennek nevével az ajkakon, mert Istentől van a segítségem, tőle jön áldás az embernek munkájára.”

Az izr. hitközség nevében Grünfeld Dávid hitközségi elnök: „Sokáig viruljon.”

Az alsófehér vármegye nevében Gáspár János főjegyző: „A jó közigazgatás az iskolák eredményes működésében leli biztos alapját.”

Nagy-Enyed városának nevében Kovács Gyula polgármester: „A városok a tudományosság gócpontjai. E tekintetben Nagy-Enyed város a legelső városok között foglal helyet.”

A Bethlen-főiskola nevében Nagy Lajos rektor professzor: „Magasan lengj a magyar női műveltség és honleányi szeretet verőfényében.”

Az alsófehérvármegyei tanító-egyesü-

let nevében Nagy Lajos rektor professzor, elnök: „Légy tanuja a népnevelés terjedésének; hirdetője a magyar nő munkaszeretetének, házi erényeinek.”

Az állami iskolai gondnokság nevében Gáspár János gondnoksági elnök: „Humanitás és bölcs tapintattal párosult igazságszeretet vezesse mindig eljárásukban az iskolai hatóságokat.”

A községi iskolaszék nevében Kovács Gyula elnök: „A városi iskolaszék a városi népnevelés első foku óra! Órszeme hat, alkot, gyarapít.”

A m. kir. vinczellér-képezde nevében Mórógyi István igazgató: „Ezen zászló legyen emlékeztetője annak, hogy leányiskoláinkban inkább kevesebb időt a tudományokra, többet a lelki és testi erő fejlesztésére és a kedély nemesítésére fordítsunk.”

A városi elemi leányiskola nevében Kóvér János igazgató: „E fehér szín jelképeze iskolánk növendékei szívében a hitet, hitet és szeretetet minden iránt, ami szép, magasztos és nemes.”

A szegény tanulókat segélyező kör nevében Török Bertalanné elnök: „A nagyenyedi szegény tanulókat segélyező kör nevében óhajtom, hogy a jótékony forrása: e város polgárainak nemes, emberszerető szíve támogassa állandóan ez intézetet.”

A kisegítő takarékpénztár részvénytársaság nevében dr. Magyar Károly elnök: „Szilárd erkölcsi érzület, munkásság, rendszeret és takarékoság azon sarkalatos erények, melyektől a polgári osztály boldogulása függ; ezek fejlesztésére, megszilárdítására vezessen e felszentelt lobogó.”

Dömök Erzsébet igazgató: „Első és legszentebb legyen előttem a haza.”

Füzi Katinka tanítónő: „Isten áldása legyen mindig intézetünkön.”

Hollósne Hajdu Erzsébet tanítónő: „Hit, munka, becsület.”

Kassalik Emilia tanítónő: „Ha Isten velünk, ki ellenünk?”

Lóte Melinda tanítónő: „A haza mindenek előtt.”

Sebestyén Sándor tanító: „Őseink fegyverrel szereztek e drága hont, nemzeti műveltséggel tartják meg a hálás utódok.”

Steierlein László Gizella tanítónő: „Isten áldd meg a magyart.”

A munkatanfolyam tanulói nevében Kovács Mariska: „A fejlett ipar a nemzetek vagyonsodásának alapja.”

A polgári iskolai tanulók nevében Kovács Ilonka:

„Szállj, oh élményű öök sugára,
Boldogítsa a magyar hazára.”

A koszorús lányok nevében Will Adél: „Isten, király, haza. E három jelszó áll előttünk. Fénylő betűkkel, kitörölhetetlenül legyen lelkünkbe vése e három szó.”

A szegbeverés végeztével a „Szeresd a hazát” című karének közben koszorúztatták meg az iskola ezen szép, 1-40 m. hosszú és 0-90 m. széles díszes

juk és ezen imádatban rejlik a vallásosság, e nélkül talán lehet valaki ünnepelt vagy tisztelt, de elégedett, boldog soha, mert különösen a női szívnek báját, éltető elemét a vallás adja. A vallásosságot kössék össze a két erénnyel, melyet a zászló fehér színe jelképez, t. i. a hűséggel, tisztasággal, tartásuk meg lelkük vidámságát, tisztaságát, ártatlanságát, keressék mindenben a szépet, nemeset.

A magyarok mindig híresek voltak arról, hogy hártatlan hűséggel, szeretettel, hódolattal viseltettek Szent István koronájának viselőjéhez, a magyar királyhoz. Mily szép példáját látjuk a magyar nemzet királyhűségének, vitéségének, amidőn Mária Terézia királynő a küllellenség minden oldalról fenyegeti és ő egyedül hű magyarjaiban bízva, hozzájuk fordul segítségért, kik életüket, vérüket áldozzák érte.

A király élete szorosan összefügg a nemzet életével. Dicsőségesen uralkodó szeretett királyunk ő Felsége I. Ferencz József bölcs kormányzata alatt élte meg szeretett édes hazánk fennállásának ezredik, újjászületésének 50-ik évét; mindig együtt érez, együtt búsul, örül velünk; szép országának virágzásában nagy örömet leli; s a nemzet szívére tette atyai kezét, amidőn legkegyelmesebb kéziratával nemzeti történetünk tiz kimagasló alakjának emlékét az ország fővárosában emelendő szobrokkal rendelte megjelölni. Viseltessenek maguk is mindig hódoló szeretettel, hűséggel királyunkhoz s a dalt, amelyet dicsőítésére énekelnek, ne csak szavakkal mondják, de szíveikkel érezzék.

Zászlóink piros színe a szeretet jelképe, ez minden magyart arra int, hogy szeresse forrón, lángolóan ezt a mi édes hazánkat, melyet őseink vérrrel szereztek és nagy áldozatok árán tartottak meg.

Nagy, nagy e szó: haza; fogalmában csodálatos, titkos erő van, mely elragadja a lelkeket. Szeretete szülte a

történet legragyóbb jeleneteit, a hazaszeretet véste fel több nagynak nevet a halhatatlanság oszlopára. Vannak többen, kik vágyaiknak engedve idegen földre költöznek, hogy ott alapítsák meg szerencséjüket; céljukat el is érhetik, lehetnek gazdagok, de az édes haza hiányzik nekik, mert, miként Tompa mondja: „Szívet cseréljen az, aki hazát cserél.” „Oh, nagy szent a haza, meghalni, szenvedni érte dicsőség, elszakadni tőle csapás, vétkezni ellene kárhözatos bűn.” A hazáért a nők is sokat tehetnek; hallották talán nagyszüleiktől, mint hordták a szabadságharc alatt a nők ékszerüket a haza oltárához, mint áldozták fel legdrágább kincseiket, fiaikat, az édes hazáért. S ha mi nem is szolgálhatjuk úgy a hazát, mint a férfiak, nekünk is van hálás körünk, melyben híven megfelelhetünk honleányi tisztünknek, s ez nem más, mint hogy a reánk bízott kötelességeket híven teljesítsük, az Isten által belénk rejtett erőket, tehetségeket családunk, nemzetünk, hazánk javára használjuk fel.

Végül még csak arra intem, hogy ha talán az életben megpróbáltatások érik, ne csüggedjenek, gondoljanak zászlóink zöld szíme s abból merítsenek reményt arra nézve, hogy akj Istenben bízik, nem csalatkozik.

Most pedig tegyenek szent fogadást, hogy a zászlóra írott három szót: Isten, király, haza, örökre szíveikbe vésik.

Végül kedves társaimnak azon kéréssel adom át e szép zászlót, hogy őrizzék azt mint legdrágább kincsüket, és a rájuk bízott ifjúságot a jövőben is abban az irányban neveljék, hogy majdan az iskola falai közül kikerülve, családjuknak, a társadalomnak és a hazának hasznos tagjai, büszkségei legyenek s mindenkor büszkén vallhassák magukról, hogy életük egy részét ez iskolában töltötték.

zászlója, melyet a növendékek kíséretében fennen lobogtatva vitt Kovács Mariska az iskola helyiségeibe, átadván azt rendeltetésének.

Nyolcz óraker vette kezdetét az ünnepély esti része. Ugyanazon díszes közönség, mely a délelőtti folyamán a zászlófelavatási ünnepélyen részt vett, töltötte meg estve is a sétatéri fedett tánc helyiség tágas termét. Az esti előadás műsora Magyar Jolán és Mórógyi Róza zongora-játékával kezdődött, kik igen szépen és helyesen játsztak el egy részletet a „Traviata”-ból. Ezt követte Cirner Ella szavalata, Gyulai Éji látogatása, zongorán kísérve Lázár Amáliától. Amennyire szép és költemény és szépen adta elő Cirner Ella, annyira gyenge a melodráma zenéje, és Lázár Amália gyakorlott játékával sem tudott e zenei semmisségből bármit is elővarázsolni. Kedves szám következett ezután; Asztalos Margit és Lázár Amália igen szépen és kedvesen énekeltek egy csinos részletet a „Vadrózsa” című tündérajátékából, a hálás publikum tapsaira pedig két magyar népdallal töltötték meg számukat. Simon Erzsike Váradi Antal „Virágos kertben” című költeményét szavalta kedvesen, bájosan. A műsor utolsó és igen érdekes számát a Nagy idők című színjáték előadása képezte. Az összes szereplők: Bartha Anna, Domaniczky Irén, Horváth Lili, Kovács Ilonka, Kovács Katinka, Makkai Irma, Magyar Jolán, Mórógyi Róza, Müller Ida, Neumann Sarolta, Szaniszló Jolán és a polg. iskola III. és IV. oszt. növendékei derekasan állták meg helyüket és fáradozásukat zajos tapsok jutalmazták.

Ezzel végét érte az ünnepély és kezdetét vette a tánc, mely úgy a teremben, mint a terem előtti téren vidám hangulatban a késő éjjeli órákig tartott.

Ezen egész napra kiterjedő ünnepély maradandó emlékü lesz jeles iskolánk történetében, és a fényes siker, mely ez ünnepélynek következménye volt, méltó elismerése a derék tanítótestület fáradozásainak.

A Bethlen-főgimnázium tornavizsgálója.

Nagy-Enyed, 1898. június 19.

A Bethlen-főgimnázium ifjúsága vasárnap délután mutatta be képességét a tornászati terén. A vizsga, valamint az ezzel kapcsolatos versenyek élvezetes látványt nyújtottak és újabb bizonyosságot adtak annak, hogy nagyevű és híres kulturális intézményünk, a Bethlen-főtanoda, e téren is, mint a tudományok minden mezéjén, kiválóat, mintaszerűt nyújt. Már maga a tornacsarnok, ennek berendezése, a szabadban, a szép árnyékos fák közötti tornateret igazolja a belépő előtt, hogy ily berendezésű és a fiatalság testedzésére irányuló berendezés aligha van még valahol az országban és áll valamely intézet tanuló ifjúságának rendelkezésére. A Bethlen-főtanodának — vármegyénk és városunk ezen egyik díszének — intézője, tudós tanári karának bölcs belátására vall a mai ifjúsági tornaverseny. Az intézet megtett mindent arra nézve, hogy a modern igényeknek e téren is megfeleljen és a testedzés terén is a magyar kulturális intézetek között magának a méltó helyet biztosítsa. A ma bemutatott vizsgálatok fényes eredménye tehát első sorban az intézet intézőségének, tanári karának és a szaktanárnak érdeme. Örömmel jelezük az eredményt és értjük, hogy főgimnáziumunk ifjúsága a különböző helyeken megtartott országos versenyeken miként lehetett mindig az elsők között. A mai gyakorlatokon láttuk, hogy a tornászati terén kiváló szaktanár kezeire van bízva az oktatás; az ifjúság kedvvel, lelkesültséggel, ambícióval végzi feladatát, és elsők közé tartozik e tekintetben is a többi intézetek között.

Dacára, hogy a verseny a leány-iskola dimisziójával egy időre esett, igen nagy közönség gyűlt egybe már a vizsga elején s még inkább megsaporodott a leány-iskola évzáró ünnepélye után. Ott láttuk Zeyk Dániel főispán főgondnokot, Kovács Gyula polgármestert, Szabó István honvéd őrnagyot, Reinhold Olivér kir. tanácsos pénzügyigazgatót, Uray László feyintézeti igazgatót, Fellner Gyula osztály-mérnököt, Felszegi Sándor anyakönyvi felügyelőt stb. és intelligenciánk számos tagját.

A verseny egészen a program szerínt járt le; a később érkező közönség ohajtására a szabad gyakorlatok s a katonai gyakorlatok megisméltették.

A versenyek eredménye

Rud-mászás. A bíráló bizottság tagjai: Koucz Albert, Nagy Lajos.

Elsők voltak: Paulini Rezső I. A. oszt., Horváth Antal I. B. oszt., Székely József II. A. oszt., Bocskor Olivér II. B. oszt., Salczar János V. oszt. és Geze Albert VI. oszt. tanuló.

Futás. A bíráló bizottság tagjai: Uray László, Fogarasi Albert.

Elsőnek érkeztek be: Maksai Andor és Dózsa Jenő IV. oszt. tanuló.

Magyar
Lajos, S

Elért

Távo

Olivér, C

Elért

Rud

Sándor,

Elért

Károly.

Suly

Antal, H

Elért

Köte

a II. A.

Minde

szépszám

mint plé

VIII. o.

eljeness

ványt

erőmuta

volt sze

előnyt

öröm, m

náltak s

és térd

delem k

tak a s

mes tan

mét nem

mily ki

mai nap

Magas ugrás. A bíráló bizottság tagjai: Fellner Lajos, Székely Ödön.

Elért eredmény 155 czm. Málnási Károly VII. o. t. Távol ugrás. A bíráló bizottság tagjai: Reinbold Olivér, Gebe Mihály.

Elért eredmény 480 méter, Incze Miklós VIII. o. t. Rud ugrás. A bíráló bizottság tagjai: Felszegi Sándor, Lázár István.

Elért eredmény 300 czm. Dezső Zsigmond és Málnási Károly.

Súly dobás. A bíráló bizottság tagjai: Szabad Antal, Hegedűs Zsigmond.

Elért eredmény 1430 méter, Szathmáry Gyula V. t. Kötélhuzás: Mérközött az I. A. o. és B. oszt. s a II. A. és B. oszt. Győztes lett az I. B. és II. B. oszt.

Minden egyes versenyt élénk érdeklődéssel kísért a szépszámu közönség. Az egyes kiváló tornászokat pedig, mint pld. Málnási Károly VII. o. t., Incze Miklós VIII. o. t., Dezső Zsigmond VIII. oszt. t. stb., élénk eljenzéssel és tapssal honorálta. Érdekes és kedves látványt nyújtottak az alsóbb osztályok növendékeinek erómutatói, így pld. a kötélhuzásnál érdekes volt szemlélni, a kis nebulók mint igyekeztek minden előnyt maguk részére kiaknázni és mily nagy volt az öröm, midőn az ellepártot legyőzhették, mint használtak segédeszközül a csizmasarkat, a biztatást, a kéz és térd nyomását és mily türelmetlenül várták a küzdelem kezdetére elhangzó jelszót. Igen szépek voltak a szabad gyakorlatok és felvonulások. A figyelmes tanár ur, Lázár Imre, mindenütt ott volt, figyelmét nem kerülte ki semmi; e vizsgán is bemutatta, mily kiváló szakértés. Méltó elismerés illeti őt a mai nap szép eredményéért.

Vegyes hírek.

Kérjük t. olvasóinkat hátralekos előfizetéseik gyors beállítására.

A hírlapiró kötelessége az igazság. Ezt tartva szem előtt, kötelességünk kijelenteni, hogy lapunk 48-ik számában megjelent cikknek az „Ellenzék” és a „Pesti Hírlap” után közölt azon állítása, miszerint Majláth püspök ő méltósága körrendeletet adott volna ki, hogy a r. kath. hívek menjenek inkább a gör. kath. román templomba, mint a református magyar templomba, Gyulafehérvárról vett hiteles értesítés szerint, nem való, mert ily rendeletet a püspök ur ő méltósága nem irt alá és nem adott ki, amint ezt a „Pesti Hírlap” és az „Ellenzék” is jelezte már. A szerkesztőség.

Kinevezés. A m. kir. földmívelésügyi miniszter Fejérdi Gyula okl. jegyzőt, vármegyei irnokot, a XIII. számú kulturmérnökséghez iroda-segéd-tisztte nevezte ki.

Zeyk Gábor, Vizakna város országgyűlési képviselője, e hó 26-án — vasárnap — tartja meg beszámolóját Vizaknán. A képviselőt — mint értesülünk — kerületébe lekísérik: Török Bertalan, Szócs Pál és Bernády György országgyűlési képviselők, gr. Bethlen Sándor, br. Bánffy Kazimir, Szász József, Horváth Miklós és Dr. Ebergenyi Sándor.

A nagyenyedi róm. kath. elemi fiú- és leányiskola f. hó 20-án tartotta meg évzáró vizsgáját, melyre a tanügy iránti kiváló érdeklődése jelöl megjelent Imets F. J. á. k. kanonok, kerületi főesperes is, ki az általa vezetett vizsga végén egy a minorita rendi Székely Polikárp és Virág László tanítóknak, valamint Texe János kántortanítónak is elismerését fejezte ki. Érdemesnek tartjuk megemlíteni, hogy a lefolyt 1897—98-ik tanévben a két iskolába járt 43 róm. kath., 38 görög kath., 2 görög keleti és 37 ev. ref. vallású, összesen 120 tanköteles. Ebből tandíjmentességet élvezett 31 róm. kath., 7 görög kath. és 22 ev. ref. vallású, összesen 60 tanuló.

A Bethlen-kollégium évzáró ünnepélye folyó évi június 26-án d. u. 4 órakor fog megtartatni a következő program szerint: 1. Tebeuned biztunk eleitől fogva. 2. Ima. Mondja Pásztóhy Dénes. 3. Resignatio. Éneklj a gimn. dalkar. 4. Emléksbeszéd Szilágyi Gyula felett. Tartja Fogarasi Albert. 5. Nemzeti ima. Éneklj a képezdei dalkar. 6. Rectori beszámoló. 7. Nagy ária „Hunyadi László” dalműből. Játssa az ifjusági zenekar. 8. Jutalmak kiosztása. 9. Széchenyi-induló. Játssa az ifjusági zenekar.

Meghívó. A Bethlen-kollégium főgimnáziumának I. osztályában a f. hó 24-én (péntek) délelőtt 9 órakor kezdődő vizsgálat végén egy Jabloneczay-stipendium fog oda ítéltetni. Ez ünnepélyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Zárünnepély. Leányiskolánk zárünnepélye f. hó 19-én, vasárnap d. u. 3 órakor folyt le az ev. ref. templomban. Az eredményes tanév méltó befejezése volt ez ünnepély. Kovács Gyula polgármester iskolaszéki elnök nyitotta azt meg, külön is kiemelve az intézetek

két igazgatójának, Dömök Erzsébetnek és Kövér Jánosnak érdemeit. A megnyitó után következtek Kövér János elemi iskolai igazgatójának és Dömök Erzsébet polgári leányiskolai igazgatójának tetszéssel fogadott évi jelentései. Dr. Szabó Mihály kintanfelügyelő az iskolák adminisztratív hatóságainak mond fázadozásaiért köszönetet. Kovács Katinka növendék saját és az intézetet tanulmányai befejeztével elhagyó társnői nevében mondott megható hangon csinos bucsuzatot. A jutalmak kiosztása után Gáspár János gondnoksági elnök szép beszédje zárta be az ünnepélyt. A növendékek jutalmul csinos könyveket kaptak; pénzbeli jutalmakat ezenkívül az intézet kiváló növendékei, így: A polg. isk. IV. osztályában Kovács Katinka általában, de különösen a számtanban tanusított kiváló előmenetelért 1 aranyat. Kovács Ilonka általában, de különösen a magyar történelemben tanusított kiváló előmenetelért 1 drb aranyat. Bartha Anna a magyar költészetben és irodalomban tanusított előmenetelért 1 drb aranyat. Horváth Lili általában tanusított előmenetelért 1 drb aranyat. Makkai Irma, Neumann Sarolta, Schopp Matild általában tanusított előmenetelért 5—5 koronát. Solymossy Margit általában, de különösen a kézimunkában tanusított előmenetelért 5 koronát. Barla Ilona a rajzban tanusított előhaladásért 5 koronát. A munkatanfolyamon: Dezső Gizit és Király Ilona tiszta szép munkáért 8—8 koronát. Mórági Róza szép rajzáért 8 koronát.

Rendőrségünk fejtelén lábsága. Valóban már magunk is rösteljük, hogy mindegyre tollunkra kell vennünk a rendőrséget, de nem tehetünk róla, mi csak kötelességet teljesítünk, s elég baj, hogy arra oly sokszor van okunk! Ismét a kutyákról szól az ének. Az elmúlt napokban megint vészett ebek kóboroltak a városban, összemárdosván számtalan társukat, a be nem tartott zárlat elrendelést, s mit láttunk a leányiskola vasárnap este tartott ünnepélyén! Nem csak a szünterül szolgáló sétatér, de maga a fedett táncz-helyiség is hemzsegett a kutyáktól! Kint a sétatéren az emberek lábait között marakodtak, bent a teremben pedig tizével, huszával fúrakodtak a tömött közönség sorai között, az az egy szál rendőr pedig, mely olykor-olykor és nagyon elvéve feltűnt a látóhatáron, egykedvűen engedte az állatoknak lejátszani kis játékaikat. Most már ki tudhatta azt, hogy az ott szereplő ebek közül hány volt inficiálva, mi a közönség zsúfolt tömegében végreneheletlen szerencsétlenséget okozhatott volna. A kutyákat mindig éber figyelemmel kell kísérni, ahol — mint nálunk — anyyi kőszabozás az utczákon s megkészszerzendő a figyelem, mikor köztudomású, hogy vészett eb garázdalkodott. Nem folytatjuk, nem recriminálunk többet, félünk, ugy is hiába való, de komolyan kijelentjük, — talán figyelembe veszik valahol — hogy ezen türethetetlen kutya-kultuszunk egyszer már alaposan végét kell vetni!

Felhívás és figyelmeztetés. Az 53850. számú miniszteri rendelet értelmében f. év. márczis hó 17-én városunkban is megalakult a borellenőrző bizottság, melynek feladata éber figyelemmel kísérni, hogy városunkban nem készíttetnek, illetőleg nem hozatnak-e forgalomba oly italok, melyek az 1893. t.-cz. rendeletébe utköznek. A borellenőrző bizottság ezen a közérdek és közjólet érdekében reá ruházott hivatásának legnagyobb odaadással megfelelni kíván, sőt ez irányban működését már meg is kezdette és az utóbbi időben a városba érkezett idegen borokat több pinczében megvizsgálta. Miután könnyen megtörténhetik, hogy borkereskedéssel és kiméréssel foglalkozó közönségünk lelkiismeretlen borkereskedők útján hamisított, illetve a törvénybe utköző borok birtokába jut s ez által a borhamisítás szempontjából hozott szigorú törvény szabta büntetések alá kerülhet, azért saját jól felfogott érdekükben — mivel csak így nem tartoznak borukért felelősséggel — felhívjuk: az érdekeltek, hogy ezentul bárhonnet hozott borokat, mielőtt a lepecsételve érkező hordókat felbontanák, alólirt borellenőrző bizottság elnökségénél Mórági István vinczellér-iskolai igazgatónál, bejelentsek, hogy a borok bizottságilag azonnal megvizsgálhatók legyenek. Ajánljuk végül azt is, hogy borkereskedő és bormérő közönségünk bormegrendelések alkalmával ezen intézkedésünkre az illető vidéki borkereskedőket előre figyelmeztesse, s a borvásárokat is ezen alapulólág kösse meg. A nagyenyedi borellenőrző bizottság.

Necrolog. Részvételt vettük a szomorú hirt, hogy egyik derek fiatal iparosunk neje Furka Mihályné szül. Tóth Berta e hó 19-én hirtelen elhalt. Az ethunt fiatal asszony temetése e hó 21-én történt meg s végtisztességén városi közönségünk igen nagy számban volt jelen. Temetésén a tüzoltó-zenekar, több ipartársulat és összes iparosaink részt vettek. Nyugodjék csendesen.

„Lawn-tennis-társaság” tánczmulatsága. A „Nagyenyedi lawn-tennis-társaság” folyó év június 25-én (szombaton) a sétatéren a második lawn-tennis-pálya elkészíttetése és felszerelése költségeinek fedezésére kerekpár- és tennis-versenyyel és kerekpár-felvonulással egybekötött zártkörű tánczmulatságot rendez. Belépti díj: személyjegy 1 frt, családjegy 2 frt 50 kr. Kezdeté délután 6 órakor, folytatása este 8 órakor tánczcsal. Jegyek e hó 23-ától kezdve Cirner J. József és Horácsik János urak üzletében válthatók.

Érettségiző ifjak majálisa. A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-kollégium érettségiző ifjai 1898. jun. 30-án a sétatéri fedett táncz-helyiségben az „Unio-alap” javára zártkörű tánczvizalmat rendeznek. Belépti díj: személyjegy 60 kr, család-jegy 1 frt 50 kr. Jegyek előre válthatók a Wokál-féle könyvkereskedésben, este a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtnak. Kezdeté este 8 órakor.

Tánczmulatság. A nagyenyedi általános ipartestület saját pénztára javára folyó évi július hó 3-án a sétatéri fedett táncz-helyiségben nyári tánczmulatságot rendez. Belépti díjak: személyjegy 50 kr, családjegy (három személyre) 1 frt 20 kr. Jegyek előre válthatók Székelyhid János kereskedésében és Papp János gyógyszerárban. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté d. u. 5 órakor.

Apróságok.

Épületes bírálat.

— A klastromban tanulta a zongorázást a kisasszony?
— Igen, tanár ur. Nos, mit szól a játékhöz?
— Bizony egy kissé nagyon is megtanulta azt a mondást, hogy a jobb kezéd ne tudja, mit csinál a bal...

A kis szórakozott.

X. tanár ur egyike a legszórakozottabb professzoroknak. Felesége névnapjára esernyőt vesz neki és e szakkal adja át:

— Itt van, édes férjem, vettem neked névnapodra hat új esernyőt. Emnyi talán elég lesz egy hétre.

A dajka és az ór.

A dajka (egyedül, sirva jön haza): Ne tessék haragudni nagysága, — elvesztettem a babát a sétatéren. A nagysága: Szerencsétlen, mért nem szólt rögtön a sétatér őrnék?

A dajka: Hiszen egyebet sem csináltam az egész idő alatt.

Védelem.

A bíró: Mi készítette arra, hogy a földszinti ablakon másszék be?

Vádlott: A lépcsőn való járás az utóbbi időben nagyon károsan hatott az egészségemre.

A halotthamvasztás haszna.

— Hogyan, ön elégetteti anyósát?
— Igen, a dolog így sokkal biztosabb.

A művelt kutya.

— Vannak kutyák, melyek sokkal okosabbak, mint az emberek.

— Nekem mondja? A feleségem, meg én kénytelenek vagyunk francziául tanulni, hogy zavartalanul beszélgethessünk a kutyánk előtt. Minden szót megért.

Közgazdaság.

Szőlő-moly = *Cochylis ambiguella*.

Azon káros rovar, melyet Jókai Mór koszorús költőnk mult évben leírásra érdemesített s a szőlős gazdáknak figyelmébe ajánlott, az idén szőlőkben is a szokottnál nagyobb számban lépett fel s annak hernyója pusztítja amegy is csekély termésünket; időszerűnek tartom azért ezen rovar, annak káros voltát és az ellene való védekezést röviden ismertetni.

A szőlő-moly lepkeje 7—8 mm. hosszú, szárnyterjedése 13—15 mm. Mellő szárnnyai világos barnás fehérek, vagy barnás sárgák, melyeknek közepe táján egy-egy barna színű haránt sáv húzódik át, mely a szárny felső szélé felé elkeskenyedik. A hátsó szárnyak világos szürkés barnák. A szárnyak nyugvaskor háztetőalakulag fedik a lepke testét.

A lepkék nálunk, az időjárás szerint, ápril hó vége felé, vagy május hó elején jelennek meg, alkonyattól kezdve egész éjen át röpködnek, míg a nappal a levelek alján elbujva töltik. A lepkék megjelenésük után néhány nap múlva párosodnak s 30—40 fehér, fénylő, később vörhenyegessé váló petéjüket a gyenge hajtásokra, még inkább azonban a már mutatkozott kis fűtöcskékre rakják. A petékből 12—13 nap múlva kikelő kis hernyócskák azonnal a szőlővirág-bimbókba bujnak s annak belső részeivel táplálkoznak. Az által, hogy a hernyók több virágot összeszönek, még közvetve is

kárt okoznak, mert ennek következtében a meg nem támadott virágok is elpusztulnak, száraz kis csomókat képeznek, amelyek egyuttal a hernyóknak fészkekül is szolgálnak. Mivel a hernyók a szőlő zöld fűrtjét megszáritják, vagy mivel fellépésük épen a szénakaszálás idejére esik, azért németül „Heuwurm“-nak, szénakukacznak nevezik. A hernyók pusztító munkája addig tart, míg tökéletes kifejlődésüket, k. b. 12 czm. hosszúságot, el nem érik, ami hűvösebb, nedvesebb időjárásal később, míg szárazabb, melegebbel előbb szokott bekövetkezni, miért is előbbi esetben a hernyók több kárt okoznak. Junius hó folytán a hernyók ki szoktak fejlődni, midőn is a fűrt bogói közé, a fűrt kocányán, vagy a fűrt közelében levő levelekbe, sőt a karók repedéseibe is behálózák magukat.

A szőlő-moly ezzel befejezte első generációját.

A bábokból 14—16 nap múlva kibujnak a második generáció lepkéi, melyek petéiket vagy a fűrt kocányára, vagy még inkább a szőlőbogyókra rakják. A petékből július hó végén, augusztus hó elején kikéltő vörhenyes, ibolyaszínű hernyócskák behatolnak a bogyók belsejébe s abból táplálkoznak, s bogyóból bogyóba vándorolva pusztítanak. Az által, hogy a megtámadott bogyók nedves időben rothadásnak indulnak s más ép bogyókat is rothadásnak indítanak, a hernyók közvetve is sok kárt okoznak. Mivel a hernyók a még savanyu bogyókat pusztítják, azért a második generáció hernyói, megkülönböztetésül az elsőtől, németül „Sauermurm“-nak, savanyu-kukacznak nevezetnek. Ezen hernyók egész szeptember hó vége feléig pusztítják a bogyókat, midőn kifejlődésüket elérve, a bogyókból elbujnak s a földre bocsátkozva leginkább a szőlőtöke kérge alatt, vagy a karók repedéseibe bebábozzák magukat s így áttelelnek.

Ezen rövid ismertetés után az a kérdés merül fel, hogy miként pusztíthatjuk ezen, szőlőinkre nézve káros rovar. Ezt többféleképpen eszközölhetjük és pedig:

1-szor. Pusztíthatjuk az első generáció ápril, május havában megjelenő lepkéit legcélszerűbben akként, ha kora reggel, amint virrad, szőlőinkbe megyünk, a szőlőtökeket megrázogatjuk, midőn is a felriasztott lomha repülő lepkék a földre hullanak, hol azok könnyen összeszedhetők és elpusztíthatók.

2-szor. Pusztíthatjuk a szőlővirágzaskor, június hóban mutatkozó első generáció hernyóit (széna-kukacokat) az által, ha a hernyókat a fűrtökön könnyen felismerhető kis, száraz csomókat képező fészkekben hegyes, kis piszkáló fakkal, vagy fogpiszkálókkal kipiszkaljuk és megsemmisítjük, vagy pedig úgy, hogy a hernyókat fészkektől együtt a fűrtökről lecsipetjük s egy edénybe összegyűjtve, megsemmisítjük. Ezen munkára legcélszerűbb könnyen hajolni tudó és könnyű kezű munkásokat, asszonyokat, leányokat alkalmazni.

3-szor. Pusztíthatjuk a második generáció lepkéit. Ezeket már nem célszerű úgy, mint az első generáció lepkéit, pusztítani, mert ezek serényebbek lévén, nem lehet kézzel megfogni. Ezeket legikeresebben éjjeli lámpák segélyével lehet fogdosni és pedig a következőképpen:

Vesszünk k. b. 20 czm. magas befűtött üvegeket, amelyekbe 1/3 részig vizet, arra pár ujnyi olajat töltünk s abba az éjjeli mécseseknél használt uszó készüléket helyezve, mécseseket készítünk. Az így elkészített üveget egy leveses tányérba helyezzük, melybe előbb vizet s erre tábla-olajat, vagy fa-olajat öntünk, s azokat a szőlősorok közé k. b. 1 méter magasságu állványra helyezzük s alkonyatkor a mécseseket meggyújtjuk. Hogy a mécsesek esetleges eső által el ne oltassanak, a befűtött üvegek fölé kis pleh-tetőket czélszerű alkalmazni, melyeket a bádognál pár krajczárért lehet készíttetni. Ilyen éjjeli lámpákkal igen sok lepkét lehet összefogdosni. Így például 1891. évben Tiroiban Szent-Mihaeleben, hol a moly nagy mennyiségben lépett fel, 16 ily készülékkel 10 nap alatt 2000 lepkét fogtak össze.*

4-szer. Pusztíthatjuk a második generáció július hó végén, vagy augusztus elején előforduló hernyóit, az úgynevezett savanyu kukacokat, akként, ha kis, hosszú hegyű ollók segélyével a hernyók által megtámadott bogyókat, melyeket kékes fekete foltokról, vagy a bogyókból kitolt hernyó-ürülekről könnyen fel lehet ismerni, kicsipetjük, összegyűjtjük s megsemmisítjük. Ezen pusztítás-mód igen sikeresnek bizonyult, mert ez által nem csak a rovar tetemesen kevesbitjük s szőlőinket az általa okozható károktól megóvjuk, hanem e mellett a fűrt ép bogyóinak fejlődését is elősegítjük.

5-szor. Pusztíthatjuk végül a második generáció bábait az által, hogy a szőlő több éves fájának hejait, hol a bábok áttelelni szoktak, kézzel, vagy e célra készített drót-keztük és kaparó vasakkal lehántjuk és elégetjük; nemkülönben a karók nagyobb repedéseiben levő bábokat is hegyes árak segélyével elpusztít-

* Igen célszerűen lehet e célra az úgynevezett Dufour-féle lámpát is használni.

juk s minden oly anyagot, pld. fűzvesző vagy egyéb kötelekeket, melyekben a hernyó szintén bebábozhatta magát, összegyűjtjük és elégetjük.

Ezen káros rovar pusztításának még több módja is van; ezeket azonban, mert részint költségesek, részint pedig nehezebben eszközölhetők, ezuttal mellőzöm s nagyon meg lennék elégedve, ha t. szőlősgazdáink csak az itt elősorolt védekezési módokat úgy saját, mint a közjótét szempontjából alkalmazzák.

Mórógyi István,
igazgató.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALÁN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Selyem-damaszt

75 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, — valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Privát fogyasztóknak postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig posta fordultával küldenek: HENNEBERG G. selyemgyárral (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben. Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. (5)

Sz. 4093—98.

Pályázati hirdetmény.

A magyarlapadi körjegyzői állomás a körjegyző elhalálása folytán üresedésbe jövén, ezen állás szabály szerű betöltésére pályázatot hirdet. Ezen állomással természetben lakáson kívül évi 462 frt törzsfizetés és 89 frt iroda-, fűtés- és szolgáltatási illetmény jár.

A választás folyó 1898. június hó 29-én d. u. 3 órákor Magyar-Lapádon a körjegyzői irodában fog megtartatni.

Pályázni óhajtok szabályszerűen felszerelt pályázati kéreseiteket folyó június hó 28-án estig alulírotthoz nyújthatják be.

Nagy-Enyeden, 1898. június 12-én.

Szász József,
főszolgabíró.

1512 2—2

58—898. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtóinak Mitru Mária Iszaila Jüonne és társai végrehajtást szenvedő ellen 135 frt 32 kr irauti végrehajtásos ügyében a farkastelki 69 sz. tkvben A + 1 r. sz. 177, 178 fr. sz. ingatlanokra 176 frt: a + 2. r. sz. 467 hr. sz. alattira 49 frt: a 3. r. sz. 532 hr. sz. alattira 15 frt: a 4. r. sz. 743 hr. sz. alattira 6 frt: a 5. r. sz. 912 hr. sz. alattira 22 frt: a 6. r. sz. 1299 és 1301 hr. sz. alattira 31 frt: a 7. r. sz. 1459, 1460, 1461, 1463, 1464 hr. sz. alattira 108 frt: a 8. r. sz. 1549 hr. sz. ingatlanra 8 frt: a 9. r. sz. 1616 hr. sz. alattira 4 frt: a 10. r. sz. 1622 hr. sz. alattira 3 frt: a 14. r. sz. 1711 hr. sz. alattira 3 frt: a 12. r. sz. 1749 hr. sz. alattira 11 frt: a 13. r. sz. 2335 hr. sz. alattira 34 frt: a 14. r. sz. 2546 hr. sz. alattira 8 frt: a 15. r. sz. 2573, 2574 hr. sz. alattira 21 frt: a 16. r. sz. alattira 10 frt: a 17. r. sz. 3061 hr. sz. alattira 4 frt: a 18. r. sz. 3084 hr. sz. alattira 3 frt megállapított kiképzési árban a C. 3. és 4. sor sz. alatt Mihú Jakab és Avrámu Veronika Iszaila Györgyéné javára bekebelezett szolgalmi jog örökösleg hagyásával elrendeltetik.

Minthogy azonban fenti szolgalmi jogot megelőzőleg C. 1. és 2. sor. sz. alatt a kir. kincstár javára jelzálogos követelés van bekebelezve, mennyiben eme követelés kielégítésére mutatkozó 140 frt értékű alól adatának el az ingatlanok, az árverés hatálytalanná válik, s az ingatlanok a fenti szolgalmi jog fenntartása nélkül a kitűzött határnapon újabb árverésnek kerülnek.

Az A + 12. és 20. hr. sz. ingatlanra az árverés elrendelhető nem volt, mert a bemutatott adóbizonylatban eme ingatlanokra a mult évben kivitt állami adó kitüntető nincsen, a végrehajtási árverést el-

Szivattyukat

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és egyéb nyilvános czélokra kéz-, járgány- és erőhajtásra.

harangokat és harangállványokat

templomok, iskolák stb. részére.

Büzmentesen működő pöczegödőr-tisztító készülékeket, utcai öntöző kocsikat, sárkaparókat

készít és ajánl a

Budapesti Szivattyu- és Gépgyár

Részvénytársaság (ezelőtt WALSER FERENCZ)

Budapest, VI., Külső Váczi-ut 45.

1378 21—40

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

rendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi július hó 8-án d. e. 10 órákor Parkastele közegházáján megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiképzési áról is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kiképzési árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban a kiképzési ár felét letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályzerű elis érvényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.
Kelt Balázsfalván, 1898. márczius hó 30. napján.

Preinészberger,
kir. aljárásbíró.

1514 1—1

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi m. kir. vinczellériskolánál folyó hó 26-án d. u. 3 órákor kezdve árverés útján el fog adatni nagyobb mennyiségű „Budapest“ nevű permetezőkből származott ócska vaspélh, szij és gummicso.

Ezen anyagok a vinczellériskola udvarán bármikor megtekinthetők.

Nagy-Enyed, 1898. június hó 18-án.

A vinczellériskola
igazgatója.

1513 1—1



Nem a nagy krach,

hanem szolid alapon vagyunk képesek az alább felsorolt Britannia-ezüst készletet 56 drbot, hallatlanul olcsón: 6 frt 60 krtól bárkinek eladni.

6 drb fin. Britannia asztali kés, val. ang. peng.
6 drb amer. Britannia-ezüst villa egy darabból,
6 drb amer. Britannia-ezüst evőkanál,
12 drb amer. Britannia-ezüst leveskanál,
1 drb amer. Britannia-ezüst levesmerő,
1 drb amer. Britannia-ezüst tejmerő,
2 drb amer. Britannia-ezüst tojásserleg,
6 drb angol Britannia alsótálca,
2 drb határos asztali gyertyatartó,
1 drb teaszűrő.

1 drb igen finom Britannia czukorporzó,
3 drb igen fin. gyümölcskés, porcellán fogóval,
3 drb igen fin. gyümölcsvilla porcellán fogóval,
6 drb Victoria alsótálca.

56 drb összesen csak 6 frt 60 kr.

Ezt az 56 tárgyat képesek vagyunk 6 frt 60 krnyi potom áron eladni. A Britannia-ezüst kívül-belül fehér fém, mely ezüst színet 25 évig is megtartja, ezzel jótállunk. Annak bebizonyítására, hogy ez a hirdetés merő igazság, közzétesszük a következő

nyilvános kijelentést:

Az e-sre, hogy ha a megküldött britannia ezüstkészlet nem felel meg, szó nélkül visszadjuk a megfizetett összeget. A ki csak használni tudja, rendelje meg e diszes készletet, mely

házassági és alkalmi ajándéknak

továbbá a szállóknak, vendéglőknek és jobb háztartásoknak igen alkalmas. Kapható egyedül csak

RIX kiviteli üzletében

a tanítóegyesület stb. szállítja, törv. bejegyzett 30 év óta fennálló cég

Wien, II/2, Praterstrasse 16.

Szűjelküldés vidékre utánvétellel vagy előzetes fizetés esetén.

Tisztítópor 10 krajczár, láda 40 krajczár.

Valódi csak ezzel a védjeggyel.

Számos elismeréssel megtekinthető.

Óvás! A mások részéről hirdetett csekély értékű 44 drb evőkészlet nálunk csak 5 frtba kerül, de ezeket nem ajánlhatjuk. 1444 7—12

helyben házi
Egész évre
Fél évre
Negyedévre

centiméter
dők és gyáros
bet